

Неврология.

Урок 2. Тема 8

## Обидчивый, грустный ребенок

- Натриум муриатикум
- Калькарея карбоника
- Карцинозинум
- Каустикум
- Игнация
- Хина
- Цина

### ✓ НАТРИУМ МУРИАТИКУМ

Связь с матерью – это первая человеческая связь ребёнка, создаваемая им сразу после рождения. Мать обычно является источником заботы и внимания. В современной психологии сложилось ясное понимание того, что отсутствие у ребёнка связи с материнской фигурой является причиной множества проблем, которые - если они не исцелены в достаточной степени - могут сказаться на всей жизни человека до самой старости. Мать обеспечивает своему ребёнку основу его будущего развития. Выступая в роли гомеопатического лекарства Натриум муриатикум может помочь залечить раны, возникшие в результате отсутствия или утраты материнской фигуры, даже спустя много лет после травмирующих событий.

К ситуациям, которые ведут к появлению картины этого лекарства, относятся, например, пребывание новорождённого в медицинском инкубаторе, смерть матери или расставание с ней по иным причинам в очень юном возрасте. Во многих случаях возникновение симптоматической картины этого средства важно было не столько физическое отсутствие матери, сколько тот факт, что у неё самой имелись проблемы, связанные со способностью уделять ребёнку внимание и оказывать подлинную заботу.

Дети этого типа довольно скрытны и необщительны, но у них это обусловлено не тревожностью, как у детей Калькарея карбоника, а острым ощущением собственной уязвимости. В свой внутренний мир они допускают лишь тех, кому полностью доверяют. Это нежные, впечатлительные дети, которые часто берут на

себя заботу о других. Но если что-либо не ладится в них самих, им, в первую очередь, хочется, чтобы их оставили в покое, и только позже они, может быть, согласятся обсудить свои проблемы. Позаботьтесь же о том, чтобы предоставить им возможность некоторое время побыть в одиночестве! Конечно, они хотят установить с кем-нибудь тёплые отношения, но вместе с тем не испытать боль, особенно если уже есть отрицательный опыт такого рода. Один из признаков, указывающих на это, - избегание зрительного контакта с собеседником. Такое поведение никоим образом не говорит о нечестности этих детей, оно обусловлено в первую очередь их крайней чувствительностью. Глядя в глаза человека, вы проникаете в его внутренний мир, но эти дети позволяют это лишь тем людям, которым полностью доверяют.

Дети Натриум муриатикум очень чувствительны, а значит, и очень ранимы. Они выглядят сильными и независимыми, так что может показаться, что этому ребёнку никто по-настоящему и не нужен.

Но в глубине души они могут чувствовать себя очень одинокими и всеми оставленными. Если они впустят кого-либо в свой мир, то это навсегда. В дружбе и вообще в отношениях с людьми они живут по принципу «всё или ничего». Друзей у них обычно немного, но они готовы пойти за них в огонь и в воду.

Так как они очень хорошо умеют слушать других, очень восприимчивы и замечательно хранят доверенные им тайны - на собственном опыте зная, какую боль причиняет разглашение секретов, - другие дети часто обращаются к ним, чтобы поделиться своими трудностями. Просто поразительно, насколько охотно окружающие поверяют им свои заботы и проблемы. То, что им поведали по секрету, они считают своей личной тайной.

Чтобы защитить себя от жестокости внешнего мира, эти дети иногда уже в самом раннем возрасте возводят вокруг себя стену. Но она не только укрывает их от внешнего мира, но и отрезает им доступ к собственным эмоциям. Внутри у них могут бушевать, часто никак не выражаясь вовне, ярость, злость, недовольство и раздражение. Проявление эмоций по-прежнему воспринимается в нашем обществе как знак слабости, зато если вы делаете вид, что всё в порядке, это свидетельствует о вашей силе. Дети этого типа глубоко усвоили эту истину.

### ✓ КАЛЬКАРЕЯ КАРБОНИКА

Дети этого типа обычно полные, слабые и утомлённые, со сниженной сопротивляемостью инфекциям. Многие авторы отмечают, что у этих детей наблюдается замедленное развитие. Они поздно начинают ходить или говорить. Однако необходимо помнить, что отсутствие замедленного развития не будет указывать на этот препарат. Дети Калькарея обычно демонстрируют силу воли и тем не менее часто тревожатся за свою безопасность. Они жалуются на страхи и тревогу. Ребёнок очень любознательный - он задаёт сложные вопросы, часто

касающиеся религии и метафизических предметов, и делает это для того, чтобы умерить свои страхи относительно жизни и смерти. Эти тревоги часто можно наблюдать в характерных для этого препарата снах, от которых он может просыпаться. В отличие от других препаратов, которым свойственна сильная тревожность, эти дети убеждены, что их страхи и тревоги должны их чему-нибудь научить или подготовить к тому, чтобы они могли справляться с жизненными неурядицами. Такой ребёнок хочет стать независимым и самодостаточным, поэтому он будет приятным, милым, но упрямым. Даже малыша, только начинающего ходить, трудно отвлечь его желаний. Этот ребёнок не только сам много работает, но и заставляет других втягиваться в его занятия. Они обычно плотные, пухлые или тучные. Замедленный или нарушенный метаболизм.

### ✓ КАРЦИНОЗИНУМ

Дети этого типа часто чувствительные и сочувствующие, но при этом могут быть довольно робкими. Они открыты, и поэтому их легко ранить или подавить. Дети заметно чувствительны к критике и замечаниям. Они не любят и не терпят утешений (хотя нередко справедливо и обратное). Когда пациент взрослеет и достигает половой зрелости, могут отмечаться сильные сексуальные инстинкты и страстность.

- Желание путешествовать
- Робкие
- Упрямые
- Задержка умственного развития
- Отвращение к выговорам или когда ему противоречат
- Тревожится и волнуется, когда приходится ждать

### ✓ КАУСТИКУМ

Ганеман изготовил это лекарство из природного мрамора, он назвал его Каустикум, то есть едким или разрушающим веществом.

Две характерные черты данного лекарства – искренность и сочувствие - хорошо заметны даже у очень юных представителей этого типа. Они не способны солгать, даже если ложь могла бы значительно облегчить их жизнь.

В согласии со своей природой они высказываются прямо, не особенно тщательно выбирая подходящие слова. Они всегда выражают собственное мнение, особенно если оно касается искренности и справедливости. Страдания окружающих вызывают у них тревогу и озабоченность, и они чувствуют, что что-то должны

предпринять в связи с этим. В поведении может ощущаться жёсткость и сдержанность, но душа откликается на любую печаль.

Свою собственную боль и недовольство, досаду, раздражение они стараются не показывать. Будучи во многих отношениях похожими на детей Фосфор, они менее открыто выражают свои чувства.

Как уже говорилось, дети Каустикум очень чувствительны к несправедливости, будь то несправедливость по отношению к ним самим или к другим. Для них легче выступить в защиту других, чем постоять за себя. В подростковом возрасте они любят завязывать различные дискуссии, причём не только когда сталкиваются с несправедливостью; им просто очень нравится обсуждать различные вещи. По сравнению с детьми Фосфор они меньше подвержены страхам. Иногда они испытывают боязнь собак или темноты. Они не боятся высказывать прямо то, что думают, и не уклоняются от драки, особенно если нужно кого-то защитить.

В период достижения половой зрелости дети этого типа могут доставить своим родителям много хлопот. С ранних лет у них возникают проблемы, связанные со авторитетом и властью, даже в очень юном возрасте они требуют от взрослых объяснения, почему одно им разрешается, а другое запрещено. Дети этого типа не принимают власть как таковую. Для них это подавление и несправедливость, нечто непереносимое.

Проблема страдания вместе с переживаниями за других может причинить боль этим детям.

Они сердятся на людей, которые обещают золотые горы, но не держат своего слова, их раздражает любое проявление лицемерия, с которым приходится сталкиваться в жизни. Они сильно тревожатся о близких. До тех пор пока они могут выразить эти эмоции, а также чем-то помочь и облегчить боль другого человека, они чувствуют, что сильны. Но как только они понимают, что, словно Дон Кихот, воюют с ветряными мельницами, и осознают, насколько они в действительности бессильны, их энергия обращается внутрь и обрушивается на них самих. Эти дети временами страдают заиканием, которое часто обусловлено их возбуждённым состоянием или чувством беспомощности.

Так как по своей природе они постоянно ощущают связь с другими, им трудно бывает отделить собственные задачи от тех, что стоят перед окружающими. Каустикум помогает им решить, когда стоит вкладывать свою энергию в то или иное дело, а когда лучше предоставить возможность другим. В общем, это лекарство способно помочь детям определиться со своими границами. Хотя все мы связаны между собой, у каждого есть своя задача, и мы не можем просто взять и заняться чужими делами. Но у нас, конечно, всегда есть возможность оказать кому-либо поддержку. Чрезмерная озабоченность и тревожность, а также склонность брать на себя слишком много, могут довести этих детей до истощения - сначала психического, а затем физического.

## ✓ ИГНАЦИЯ

Также как Нукс вомика и Гельземин, Игнация относится к семейству логаниевых. Во всех этих растениях содержится стрихнин, присутствием которого объясняются спазмы, отмечаемые у этого лекарства.

Дети Игнация стремятся достичь поставленных перед собой целей. У них имеется конкретный идеализированный образ того, «как должны обстоять дела», и они изо всех сил добиваются его претворения в жизнь. Благодаря своей восприимчивости они понимают, чего именно ждут от них окружающие, и что они чувствуют. По своей природе они любят творить добро, страдания других не оставляют их равнодушными. По сравнению с детьми Нукс вомика, они менее настойчивы, и у них более мягкий характер. У них определённно присутствует способность к интенсивным переживаниям и упорному труду.

Оказываясь в ситуации соперничества, они стремятся одержать победу.

Детям этого типа свойственен идеалистический настрой, поэтому они могут всей душой выступать, например, в поддержку инициатив, направленных против жестокого обращения с животными. Стремясь достичь своих идеалистических целей, они порой доходят до крайностей, а когда что-то не ладится, испытывают сильнейшее разочарование. Всё это они действительно принимают очень близко к сердцу.

Мало кто из детей настолько чувствителен к критике, как эти дети. Для них критика – это знак личной неудачи. Они всегда всеми силами стараются не допустить ошибок, а если кому-либо тем не менее удастся обнаружить какое-то их упущение, для них это огромная беда. От слов осуждения или отрицательного мнения о них учителя, выраженного в резкой форме, они могут даже заболеть. Им очень трудно примириться с обидой. Тут, в точности как у детей Стафизагрия, свою роль играет чувство чести и уязвленная гордость.

Единожды испытав нечто такое, они постараются избежать этого в будущем. Один из способов, применяемых этими детьми, чтобы избежать критики, это инфантильное поведение. Отношение к ним тогда становится менее серьезным, а следовательно, и спрос с них меньше.

Таким поведением они несколько напоминают детей Барита карбоника, которые чувствуют, что менее ценны по сравнению с другими детьми и вообще «меньше» их, и поэтому создают для окружающих впечатление собственной детскости.

У детей Игнация за инфантильным поведением скрывается обострённая чувствительность и гордость. Они знают свою реальную ценность и готовы показать это окружающим... если только те не примутся критиковать их !

Занявшись чем-либо, эти дети целиком и полностью отдаются своему делу. То же можно сказать об их отношениях с людьми. Им кажется, что другие дети подходят

к дружбе с теми же высокими ожиданиями, что и они сами. Подвести друга для них совершенно невыносимо! Но рано или поздно им предстоит испытать разочарование, потому что совершенной дружбы не бывает. Когда такое происходит впервые, это производит на них совершенно опустошительное воздействие. После такого события они выбирают друзей с большей осмотрительностью. Эти дети хотят защититься от возможных обид и боли.

Когда наряду с дружбой речь идёт и о любви, ситуация заметно усложняется. Мальчики и девочки этого типа, как правило, не склонны к флирту. Любовь для них свята, причём это любовь навеки. Они сделают все возможное, чтобы достичь совершенных отношений и защитить их. Если же несмотря ни на что, они окажутся преданными и оставленными, то горе совершенно безудержно.

Недаром этот препарат является главным лекарством от горя и скорби, особенно когда речь идёт о муках любви или о скорби от потери близкого человека при его смерти.

Переживая горе, человек удаляется от мира, как в буквальном, так и в переносном смысле. Дети Игнация настолько умело контролируют и скрывают свою скорбь, что никто не замечает их реальных чувств. Пережив нечто ужасное, они могут тут же смеяться и шутить. Однако их «броня» очень хрупкая. Услышав от кого-нибудь слова, которые тронут их или напомнят об их бедах, они могут неожиданно разрыдаться. В старшем возрасте их рыдания могут показаться чистой истерикой, возникшей как будто без всякой причины. Скорбь, несомненно, никуда не исчезла, но она глубоко скрыта и подавлена.

В такие моменты лучше даже не пытаться утешить этих детей. Они конечно, хотят, чтобы кто-то был рядом, но лучше дождаться, пока они сами попросят утешение, потому что они любят сохранять контроль над происходящим.

Многие характерные для них недомогания, такие как кашель, потеря голоса, дрожь мышцах и даже паралич, обусловленные проявлением эмоций. Они могут настолько сильно вытеснять свои эмоции, что практически перестают что-либо чувствовать. Понятно, что вследствие этого в конце концов возникают все новые физические симптомы. Игнация неизменно приводит к улучшению их физического состояния, помогает также в эмоциональном плане.

## ✓ ХИНА

Пациент Хина сосредоточен на себе (интроверт), энергичный и «недотрога». Его внутренняя чувствительность похожа на Натриум муриатикум, а желание бросать вызов напоминает о Нукс вомика. Это сочетание чувствительности, идеализма и сильного отвращения к прикосновению делает этот препарат полезным средством для подростков. Хина страдает от сильной возбудимости, и иногда это состояние описывается как «болезненное возбуждение». Это возбудимость напоминает

книжного героя «Уолтера Митти» - ночью пациент лежит без сна, думая о героических поступках, которые он мог бы совершить, или строя грандиозные планы на будущее. Он просыпается на следующий день утром, взбудораженный этими мыслями.

- Раздражительный, чувствительный, «недотрога»
- Боится животных, даже домашних. Собак
- Мрачный, угрюмый, угнетенный. Перепады настроения
- Чувствительные к раздражителям, особенно шумам
- Раздражительный, критичный, саркастичный, идеализирующий подросток

### ✓ ЦИНА

Дети этого типа очень восприимчивы к своему окружению, как на физическом, так и на эмоциональном уровне. У них, как и у детей Хамомилла, очень чувствительная и хрупкая нервная система. Различия между этими двумя типами касаются интенсивности их реакции и характера физических симптомов. До тех пор пока они здоровы и их окружают спокойная и гармоничная обстановка, они всем удовлетворены, им свойственна лёгкая и доброжелательная манера поведения, так как они не принадлежат к числу вечно чем-нибудь недовольных зануд.

Они жаждут надёжности и безопасности, другая сторона характера обнаруживает себя, лишь когда в их жизни что-то рушится. Можно было бы сказать, что они сопротивляются росту своей внутренней независимости. Эти дети любят возлагать ответственность за свое благополучие и здоровье на других - предпочтительно на родителей. Если они себя плохо чувствуют, то в этом кто-нибудь виноват. Первый знак того, что им плохо, - нежелание, чтобы к ним прикасались. Особенно остро они реагируют на попытку причесать их, привести в порядок их волосы; они кричат благим матом и готовы на всё, чтобы только не допустить этого. Они плохо переносят боль, например, при прорезывании зубов. Часто можно заметить, как они ковыряют в носу.

Если проблема не поддается решению, ребёнок реагирует на это все более неистово. Уже не только прикосновения, но и взгляды вызывают у него сильный протест, и он может начать громко кричать; сначала на контакт с незнакомыми, а потом и со знакомыми, и с членами своей семьи. Все, даже самые добрые и нежные объятия, воспринимаются негативно! Они могут вести себя поистине безобразно. Они добиваются, чтобы вы дали им какую-то вещь, а получив её, тут же отбрасывают прочь, даже если это их любимая игрушка! Они стараются при этом ещё и попасть в кого-либо из окружающих. Они реагируют на все настолько отвратительно и чрезмерно, что пытаются даже ударить кого-нибудь. Чтобы вы не сделали, всё им не по нраву. Они кричат, бросаются предметами, кусаются -

проявляют недовольство самыми невообразимыми способами, как если бы им предъявляли непомерные требования или терроризировали их. Даже ночью, во сне они плачут или скрипят зубами, выражая этим свою неудовлетворённость и в состоянии покоя.

Дети Цина - это, пожалуй, самые трудный для окружающих тип детей, когда они больны. Как же удивительно видеть изменения к лучшему, происходящие ними, стоит им только принять одну дозу Цина. Это лекарство помогает им стать более независимыми и более ответственными за свою жизнь. В сущности, это очень живые дети, обладающие большой волей и мощным темпераментом.